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Z Á Z N A M
A3.1 Pracovná expertná skupina – stretnutie dňa 19.05.2011
Mestský úrad, Prešov

Prítomné/í
· Mgr. Sejková Apolónia, ZZŽ MyMamy Prešov

· Ing. Baranová Iveta, ZZŽ MyMamy Prešov

· Mgr. Krokavcová Natália, Fenestra Košice

· Mgr. Karlovská Dušana, Fenestra Košice

· Bc. Kažimírová Eva, Mestský úrad Prešov

· Mgr. Szatványiová  Monika, Mestský úrad Prešov 

· Mgr. Fuchsová Monika, PSK

· Mogišová Katarína, OR PZ Prešov

· PaedDr. Slavomír Fáber, ÚPSVaR, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Prešov 
· Ing. Mária Horská, ÚPSVaR, odbor zamestnanosti, Prešov

Program
Bod č.1: Úvod, oboznámenie s programom stretnutia pracovnej expertnej skupiny
Bod č.2: Predstavenie nových zástupcov/kýň zúčastnených inštitúcií 

Bod č.3: Zhrnutie priebehu predchádzajúcich stretnutí (Mgr. Krokavcová Natália, Fenestra)
Bod č.4: Model spolupráce v Standforshire, UK 
               Vízia modelu spolupráce inštitúcií v Prešovskom kraji -  (MyMamy, Mgr. Apolónia Sejková)

               Diskusia

Bod č.5: Dobrá prax zo zahraničia – modely spolupráce inštitúcií 
                Predstavenie činnosti Pracovnej skupiny v Košiciach (Mgr. Karlovská Dušana, Fenestra)
Diskusia
Bod č.6: Podnety, návrhy, záverečná reflexia
Plánovaný bod programu č.4 a to prezentácia  modelu spolupráce v Standforshire v UK, ktorú mala predstaviť Mgr. Apolónia Sejková zo ZZŽ MyMamy bola kvôli neodkladným pracovným povinnostiam niektorých zástupcov/kýň inštitúcií preložená na ďalšie pracovné stretnutie expertnej skupiny. Na ďalšie stretnutie bola tiež preložená diskusia o 
vízii modelu spolupráce inštitúcií v Prešovskom kraji, vzhľadom k tomu, že k tejto diskusii je  potrebná účasť všetkých zúčastnených inštitúcií.
Záznam priebehu stretnutia pracovnej expertnej skupiny     
Bod č. 1: Úvod, oboznámenie s programom stretnutia pracovnej expertnej skupiny

Bod č.2: Predstavenie nových zástupcov/kýň zúčastnených inštitúcií 

Na úvod sa predstavili zástupca/kyňa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny (ďalej len ÚPSVaR), PaedDr. Slavomír Fáber, a Ing. Mária Horská, ktorí sa zúčastnili stretnutia prvýkrát a budú v budúcnosti zastupovať  Úrad práce na stretnutiach pracovnej expertnej skupiny. Predstavili sa aj ďalšie zástupkyne zúčastnených inštitúcií. Ďalej  zástupcovia/kyne inštitúcií vyjadrili  očakávania od účasti v pracovnej expertnej skupine ako aj niektoré problematické miesta doterajšieho priebehu stretnutí. 

· Zástupkyňa  ÚPSVaR, Ing. Mária Horská uviedla, že pracovala priamo s klientelou na ÚPSVaR a čo sa týka problematiky, tak medzi nezamestnanými je veľa žien, ktoré zažívajú NPNŽ. Problematika žien je jej osobne blízka pričom poukázala na to, že ženy majú špecifické problémy napr. im muž bráni  pracovať na  nočnej zmene.  
· PaedDr. Slavomír Fáber uviedol, že účasť ÚPSVaR môže byť prínosom ako po odbornej tak aj právnej stránke. Taktiež očakáva, že nebudú z priebehu spolupráce vylúčený muži. 
· Zástupkyňa polície, p. Mogišová, uviedla, že chýba na stretnutiach pracovnej expertnej skupiny účasť prokuratúry a súdov, pretože sa niektoré prípady násilia voči ženám periodicky opakujú a veľa z nich končí na prokuratúre a súde ( pozn. autorky záznamu -  riešenie prípadu je na prokuratúre a/alebo súde zastavené, ukončené zbavením obvinenia a/alebo nedokázania, že sa muž dopúšťal trestného činu).  
· Zástupkyňa ZZŽ MyMamy Apolónia Sejková vyslovila očakávanie, aby sa inštitúcie  zjednotili v rovnakom chápaní problematiky NPNŽ (pozn. autorky - jeho príčin a riešenia).  Uviedla príklad z UK, kde budovanie modelu spolupráce trvalo 10 rokov kým vzniklo Fórum medzi inštitucionálnej spolupráce.
· Zástupkyňa MVO Fenestra, Mgr. Karlovská Dušana, uviedla, že existuje veľa podôb spolupráce, niektoré sú uvedené v prezentácii „Dobrá prax zo zahraničia – modely spolupráce inštitúcií“. Poukázala na to, že hľadanie a budovanie modelu spolupráce medzi  inštitúciami vyžaduje dlhší čas, aby bol model nastavený ako efektívny v kontexte, v ktorom má fungovať (v tomto prípade Prešovský kraj/Prešov). Existencia pracovnej expertnej skupiny môže motivovať ďalšie dôležité inštitúcie ako napr. prokuratúru a súdy, aby sa začlenili do pracovnej expertnej skupiny v budúcnosti. 
Bod č.3: Zhrnutie priebehu predchádzajúcich stretnutí
V nasledujúcom texte uvádzame stručné zhrnutie doterajšieho priebehu stretnutí pracovnej expertnej skupiny. Vybrali sme niekoľko kľúčových bodov, ktoré boli predmetom diskusie. 

Cieľom stretnutí pracovnej expertnej skupiny je hľadanie a budovanie možností spolupráce zúčastnených inštitúcií v smere podpory, pomoci a ochrany žien a detí, ktoré zažívajú násilie. Jedným z nástrojov pomoc, podpory a ochrany žien a ich detí je vybudovanie modelu spolupráce kľúčových inštitúcií (PZ, ÚPSVaR, samospráva a ďal.).  V rámci tohto procesu je potrebné spoznávať možnosti, kompetencie, predstavy a očakávania jednotlivých inštitúcií v rámci spolupráce. 
Stretnutia pracovnej expertnej skupiny vytvárajú priestor na diskusiu inštitúcií o súčasnom stave riešenia problematiky rodovo podmieneného násilia voči ženám v intímnych vzťahoch (ďalej len NPNŽ) v rámci jednotlivých inštitúcií ako aj v celoslovenskom a európskom kontexte.  
Na úvodných dvoch stretnutiach sa stretli zástupcovia/kyne polície, prokuratúry, mesta Prešov a Prešovského kraja ako aj ÚPSVaR a MVO. Zástupcovia/kyne jednotlivých inštitúcií sa navzájom oboznámili s očakávaniami od stretnutí pracovnej expertnej skupiny a boli informované/í o projekte v rámci, ktorého sa stretnutia realizujú. Ďalej sa diskutovalo  o tom aké sú špecifické  potreby žien (a tiež detí), ktoré zažívajú rodovo podmienené násilie; aký typ pomoci by ženy   vnímali ako nápomocný a účinný; na čo by mala byť spoločnosť v rámci uvedenej problematiky citlivá; akú podobu by mohli mať ideálne a koordinované opatrenia, ktoré by pomohli a podporili ženy a ich deti a opatrenia, ktoré by zabránili ďalšiemu násiliu. 

Z doterajších stretnutí vyplynuli niektoré závery:
1. Na strane zúčastnených inštitúcií štátnej a verejnej správy ako aj  MVO existuje zhoda o potrebe existencie tejto formy spolupráce. Od spolupráce očakávajú zosieťovanie jednotlivých inštitúcií v smere vzájomnej informovanosti o kompetenciách a možnostiach jednotlivých inštitúcií.
2. Stretnutia pracovnej expertnej skupiny by mali prispieť k tomu, aby:

·  bola dostupná pomoc, podpora a ochrana pre ženy a ich deti, ktoré zažívajú NPNŽ;

· aby existoval dostatok organizácií, ktoré túto pomoc poskytujú; 

· aby ženy mali dostatok informácií o dostupnej pomoci;

· aby bolo viac dostupných ubytovacích možností pre ženy a ich deti, zažívajúce NPNŽ a aby tieto ubytovacie zariadenia boli dostupné nonstop;

· aby inštitúcie mali dostatok aktuálnych informácií o možnostiach pomoci zo strany ďalších inštitúcií;

· aby inštitúcie vytvorili  efektívny nástroj pomoci  a ochrany pre ženy, ktoré zažívajú NPNŽ vo forme manuálu alebo metodiky;
· aby bol postup pomoci a ochrany žien a detí zo strany inštitúcií jednotný a vychádzajúci z rovnakých princípov a východísk práce a riešenia problematiky NPNŽ. 
V rámci tohto projektu sa do konca roka 2011 uskutoční ešte 7 stretnutí pracovnej expertnej skupiny. Náplňou ďalších stretnutí bude zjednotenie východísk a princípov práce pracovnej expertnej skupiny, diskusia o konkrétnych návrhoch spolupráce medzi inštitúciami a dohoda pracovnej expertnej skupiny na konkrétnych krokoch v rámci spolupráce do konca roka 2011.
Bod č.5  
Dobrá prax zo zahraničia – modely spolupráce inštitúcií a predstavenie činnosti Pracovnej skupiny v Košiciach – prezentácia Mgr. Karlovská Dušana, Fenestra    
INŠTITUCIONALIZOVANÉ SLUŽBY – INTERVENČNÉ REŤAZE
príklady zo zahraničia

V Rakúsku sa implementáciou zákona o domácom násilí podarilo úspešne vybudovať úzku spoluprácu medzi políciou, občianskymi súdmi a intervenčnými centrami, ktoré riadia ženské MVO.
Niekoľko spolkových krajín Nemecka, Luxemburska a iných štátov vybudovalo podobný druh koordinovaných intervencií.

V Berlíne vznikol mobilný intervenčný tím na pomoc ženám a deťom, ktoré zažívajú násilie, ktorý môže zavolať polícia na pomoc pri zásahu.
Nové koordinované služby vo Veľkej Británii sú napríklad nové špeciálne súdy pre domáce násilie alebo špeciálny prokurátor.
ŠPECIÁLNE MULTI-INŠTITUCIONÁLNE SLUŽBY (MARACs)
· Vznikol vo Veľkej Británii.
· Je to  systém špecializovanej pomoci pre ženy a deti, ktorým hrozí zo strany páchateľa obzvlášť veľké nebezpečenstvo, ktorá má  formu multi - inštitucionálnych konferencií na odhad nebezpečenstva (MARAC – Multi-Agency Risk Assessment Conference).
· Polícia použitím nástrojov na odhad nebezpečenstva identifikuje ženy, ktorým hrozí veľké nebezpečenstvo opakovaného násilia  (využíva pri všetkých obetiach).  Potom im ponúkne špeciálnu pomoc niekoľkých rôznych inštitúcií, vrátane praktickej pomoci napríklad poskytnutím bezpečnostných zámkov.
· Všetky zainteresované inštitúcie sa pravidelne stretávajú (každé dva týždne), aby si vymenili informácie a vyhodnotili poskytnuté podporné služby.
· Evaluačný prieskum ukázal, že väčšina (60%) žien, ktorým hrozilo veľké nebezpečenstvo, už po jednom roku násilie nezažívala.
PRÍNOS ZARIADENÍ KOMPLEXNÝCH SLUŽIEB V PRÍPADOCH  ŽIEN, KTORÉ ZAŽÍVAJÚ NÁSILIE
· aby ženy nemuseli vyhľadať množstvo rôznych inštitúcií;
· aby boli služby poskytované cez multi-inštitucionálnu podporu na jednom mieste;
Centrum pre rodinné právo v Brooklyne

Centrum pre rodinné právo v Brooklyne v New Yorku poskytuje pomoc ženám a deťom, ktoré zažívajú alebo zažili násilie, prostredníctvom rôznych odborníkov a odborníčok. Ide o jeden z 15 projektov v USA, ktoré vznikli ako modely dobrej praxe. Tieto modely sú zamerané na účinné spôsoby prevencie násilia. Hlavným dôvodom, prečo bol tento nový prístup vytvorený, je to, že tradičný systém pomoci sa ukázal ako príliš komplikovaný a zložitý, alebo ženy odrádzal od hľadania pomoci.
Centrum pre rodinné právo poskytuje širokú škálu služieb ako občiansko-právne zastupovanie pre imigrantky; rieši súdne záležitosti a bývanie, poskytuje aktivity pre deti, bezpečnostný plán, pomoc pri vypĺňaní správ pre políciu, probačných úradníkov/čky, poradenstvo, podporné skupiny, stíhanie trestného činu domáceho násilia, služby pre staršie ženy a ženy s postihnutím, prístup k ubytovacím službám a k bývaniu, tlmočenie.
Aby bolo možné poskytovať takéto komplexné služby pre ženy a deti, ktoré zažívajú alebo zažili násilie, s centrom spolupracuje množstvo inštitúcií a odborníkov/čok.

Model inštitucionálnej spolupráce Rakúsko

Spolupráca 3 hlavných inštitúcií je nasledovná:
1) Polícia musí podať správu:
· Miestnemu intervenčnému centru, vo všetkých prípadoch do 24 hodín faxom.
· Oddeleniu sociálnej a právnej ochrany mladistvých vo všetkých prípadoch, kde sú v rodine maloleté deti.
· Súdu pre záležitosti rodiny (občianskemu súdu): ak obeť požiada o vydanie zákazu priblíženia, alebo ak páchateľ poruší predbežné opatrenie vydané súdom, polícia tiež musí poslať zadržané kľúče súdu.
2) Súd pre záležitosti rodiny musí:
· Informovať políciu, ak obeť požiada o vydanie zákazu priblíženia.
· Nariadiť polícii, aby vykonala rozhodnutie, kedykoľvek o to obeť požiada.
· Poslať svoje rozhodnutie polícii.
3) Intervenčné centrum:
· Musí podporiť obeť a pomôcť jej so žiadosťou o zákaz priblíženia sa.
· Dáva na prvé miesto bezpečie a bezpečnosť obete.
· Informuje políciu, ak páchateľ poruší zákaz priblíženia/predbežné opatrenie.
· Informuje políciu, súd pre záležitosti rodiny, prokuratúru/trestný súd a iné dôležité inštitúcie o akomkoľvek ohrození, ktoré hrozí obeti (písomne).
· Povzbudí a posilní obeť v tom, aby riešila násilie trestno-právnou cestou.
MULTIINŠTITUCIONÁLNE KONFERENCIE NA ODHAD NEBEZPEČENSTVA (MARACS)
· Cieľ - poskytnúť fórum na výmenu informácií a realizáciu krokov, ktoré znižujú budúce poškodenie žien a detí, ktoré sú vystavené veľmi vysokému riziku (identifikácia polície v procese odhadu nebezpečenstva).
· Prvá konferencia MARAC sa uskutočnila v Cardiffe v apríli 2003.
· 16 inštitúcií, vrátane polície a probačných úradníkov/čok, zdravotníckych zariadení a inštitúcií pre bývanie, bezpečných ženských domov a Jednotky pre bezpečie žien.
· Je zrejmé, že MARACs sú úspešné v znižovaní opätovnej viktimizácie, zlepšovaní činnosti v rámci inštitúcií, znižovaní počtu oznámení oddeleniam ochrany detí a sociálnym úradom a vo zvyšovaní pocitu bezpečia u žien a detí.
Ďalšie príklady spolupráce ako aj informácie k multi-inštitucionálnej spolupráce sú uvedené v publikácii Mosty k pomoci – od dobrého úmyslu k dobrej spolupráce (WAVE Coordination Office, 2004), ktorú dostanú zástupcovia/kyne inštitúcií k dispozícii na ďalšom stretnutí pracovnej expertnej skupiny. 

Bližšie informácie o práci Pracovnej  skupiny v Košiciach sú uvedené   v Monitorovacej správe k východiskovej situácii v oblasti poskytovania pomoci a ochrany ženám a deťom zažívajúcim násilie v párových vzťahoch v Košiciach, ktorú vypracovala Pracovná skupina  v Košiciach v roku  2008. Túto monitorovaciu správu sme distribuovali na druhom stretnutí pracovnej expertnej skupiny v Prešove dňa 07.04.2011.

Záverečná diskusia:
· Model  z Veľkej Británie je odskúšaný vo vyspelej krajine, otázkou je ako by to fungovalo u nás (ÚPSVaR).
· V minulosti existovala tzv. komisia pre rodinu (ÚPSVaR).
· Na spise na ÚPSVaR by mohlo byť označenie, ako mali v prezentovanom modely MARAC, napr. „M“, mohlo by to byť zakotvené aj v legislatíve.
· Je potrebné, aby zástupkyne/covia inštitúcií  včas informovali o pracovných povinnostiach, ktoré sú prekážkou účasti na celom stretnutí pracovnej expertnej skupiny, pokiaľ je to možné. Keďže na stretnutiach pracovnej expertnej skupiny je potrebná účasť všetkých zapojených inštitúcií, predčasný odchod zo stretnutiach môže znamenať narušenie vopred stanoveného programu stretnutia, čo môže zabrzdiť proces spolupráce. 
· Je potrebné zosúladiť termín stretnutia pracovnej expertnej skupiny tak, aby  mohli byť prítomní/é všetci zástupcovia/kyne jednotlivých inštitúcií až do konca stretnutia. 
Záznam spracovala: Mgr. Natália Krokavcová, v.r.
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