ZÁPIS ZO STRETNUTIA SYNAPSIE

ZO DŇA  30.06. 2011 na Evanjelickom farskom a.v. úrade, 

OZ Relevant, n.o., Šrobárova 12, Prešov

Program:

1. Aktuálne informácie o dianí v rámci Synapsie.

2. Členstvo a propagačné materiály pre prezentáciu Synapsie.

3. Zhodnotenie pracovného roka 2010/2011 a prípadné aktuálne informácie.
4. Guľášová party.
K bodu č.1.:
Stretnutie bolo pôvodne naplánované v DC Pre teba na Cemjate, ale v priebehu mesiaca jún bol domček DC Pre teba zatopený vodou z prasknutého potrubia a dom je veľmi poškodený a nie je možné ho ďalej využívať, preto bolo zvolené náhradné riešenie, ktoré ponúklo OZ Relevant.

Na poslednom stretnutí boli zvolení noví zástupcovia Synapsie – Rasťo Sabatula a Peter Michančo. Prvý menovaný poďakoval za dôveru členov, ale následne odmietol zastupovanie združenia a preto bude druhý člen pre rok2011/12 opätovne zvolený zo štvorice kandidátov, ktorí v „májových“ voľbách dosiahli zhodne po dva hlasy – Klimek, Sejková, Sedlačko, Kall (viď zápis máj 2011), prípadne iným spôsobom, ktorý sa dohodne na septembrovom stretnutí.
K bodu 2.:

Vzhľadom na niektoré nepríjemné skutočnosti, ktoré sa stali v priebehu mesiaca jún v súvislosti s členstvom a fungovaním Synapsie sa zúčastnení členovia dohodli, že zásady, ktoré boli pre fungovanie Synapsie dohodnuté už pri jej vzniku sa nebudú meniť, ale je potrebné jednotlivým členom a prípadným záujemcom o členstvo pripomenúť, že:
a) Synapsia je neformálne združenie právnických a fyzických osôb pôsobiacich resp. pracujúcich na území mesta Prešov zameraných na pomoc rodine, deťom a mládeži v ohrození;
b) členstvo v združení je dobrovoľné a jednotlivé organizácie a fyzické osoby spolupracujú na princípe partnerstva;

c) propagačné materiály – napr. leták – a informácie o jednotlivých organizáciách v nich sa pripravujú a zverejňujú vždy začiatkom pracovného roka, ktorý korešponduje zo školským rokom a v priebehu tohto obdobia sa nové právnické a fyzické osoby do propagačného materiálu nedoplňujú; zmena je možná len pri zmene kontaktných údajov už zverejnenej organizácie alebo fyzickej osoby;
d) koncom pracovného roka si členovia z pomedzi seba volia dvoch svojich zástupcov, ktorí ich v prípade potreby zastupujú navonok a organizujú počas nasledujúceho pracovného roka (september – jún) spoločné stretnutia, ktoré sa konajú spravidla 1x mesačne posledný štvrtok v mesiaci v čase od 9,30 do 13,00 hod.
e) ktokoľvek z členov môže organizáciu propagovať a ponúkať členstvo prípadným záujemcom

f) zápisy z jednotlivých stretnutí sa zasielajú všetkým členom.
K bodu 3.:

Návrat o.z., Alena Molčanová – podľa poslednej informácie už je spojazdnené internetová stránka www.presovprevsetkych.sk, ktorú v rámci mesta by mala koordinovať p. Adamkovičová – ak chce niekto zaujať stanovisko k tejto stránke a niečo navrhnúť, doplniť, opraviť nech napíše Alenke. Fungovanie Synapsie vidí ako veľmi žiaduce a posúvajúce veci ohľadom pomoci rodinám k vyššej kvalite.
ZOM Prešov, Rastislav Sabatula – stretnutia boli v mnohom podnetné, svoj prínos vidí v pomoci pri zlepšovaní vzťahov klientov či rozvoji zručností pracovníkov organizácií formou tréningov prípadne poradenstva či koučingu.
Vladimír Kečkeméty, mediátor – spoluprácu môže hodnotiť od februára, kedy sa prvý krát zúčastnil Synapsie a považuje to za dobrý krok. Bol by rád keby napríklad v rámci stretnutí mohol odprezentovať niektoré témy, ktoré nie sú bežne prezentované, ale ktoré napr. súvisia so zasahovaním polície, nahrávkami z mobilu, ako dôkazom pred súdom a pod.

Pri tomto vstupe sme potom spoločne uvažovali, že by v rámci stretnutí mohla byť vždy navrhnutá nejaká téma, ktorú by si mohol pripraviť niektorý člen Synapsie prípadne by bol prizvaný nejaký hosť. Predbežne sa dohodlo, že na októbrovom resp. novembrovom stretnutí by mohla byť odprezentovaná téma Rodinné súdy.
Vlado ponúka ešte pomoc pri odškodnení klienta poškodeného pri zdravotnej starostlivosti.
OZ MyMamy Jana  Barošová – stretnutia majú zmysel hlavne z pohľadu klientov a pre vzájomnú spoluprácu organizácií.
MsÚ Prešov, Eva Kažimírová, Monika Szatványiová – obe vyjadrili vďaku za možnosti, ktoré Synapsia ponúka pre ich prácu, Moniku potešil počet ľudí, ktorých tu mohla stretnúť a množstvo podnetov a riešení konkrétnych situácií pričom ju najviac obohatili supervízie (Bálintovky).
Človek pre človeka, Slávka Klingová – cez Synapsiu mohla pomôcť konkrétnemu človeku, ktorý jej nedávno prišiel poďakovať, chodenie na Synapsiu vníma ako záväzok voči „klientovi“, potrebovala by viac poznať jednotlivých členov Synapsie a chcela by sa lepšie orientovať v právnych veciach.
OZ Magis, Jana Ščastná – ak je niekto v núdzi, tak spoločne sa to vybavuje lepšie, promptnejšie, efektívnejšie, privítala by viac neformálnych stretnutí napr. šiška párty, ako témy by privítala témy, ktoré súvisia s týraním žien, mužov a detí.
Relevant, n.o., Ivana Blechařová, Laura Glasebrook – veľa sa mohli naučiť, spôsob stretávania je dobrý, Ivka by privítala viac neformálnych stretnutí napr. výlety.
Felix Familia, o.z., Mária Slivková – Maria ak príde pozvánka na stretnutie, tak si to dá ako povinnosť a veľmi sa teší, v máji bola pracovne vo Waršave, kde mala možnosť odprezentovať fungovanie Synapsie a tiež by sa chceli pokúsiť realizovať niektoré konkrétne úlohy z KPMP.
Poradenské a konzultačné centrum, Peter Michančo – vníma stretávanie sa ako veľmi potrebné a vždy niečím obohacujúce; ako zástupca Synapsie pre rok 2011/2012 sa chce snažiť, aby si každý člen Synapsie dokázal odniesť zo spoločných stretnutí čo najširšiu paletu podnetov pre svoju prácu.
K bodu 4.: Stretnutie malo potom neformálny charakter spojený s guľášovou party.

V Prešove 4.8.2011






Zapísal: Michančo
